

不同场所不同人群，如何做好疫情防控

文化场馆采取丰富数字资源供给、调整开馆时间等措施

严格防控中满足群众文化需求

一线探访

“请大家佩戴好口罩，出示健康码，排队进入。”8月16日早上9时，青岛市图书馆外准备进馆的市民正排队等候，安保人员反复提醒大家注意安全事项。

制订方案、发布预警、减少活动、现场督查……面对疫情新形势，青岛市文化和旅游局先后发布了《关于进一步加强常态化疫情防控措施落实的紧急通知》《青岛市文化和旅游局特殊时期疫情防控指导方案》《关于在全市文化和旅游领域开展落实常态化疫情防控措施联合专项督导的通知》等相关文件，并召开疫情防控专题会议，对近期文化和旅游行业落实防控措施进行部署。

青岛文化行业从紧从速抓好疫情防控工作，人员密集公共服务场（馆）、文化经营场所严格落实限量、预约、错峰、测温、验码、戴口罩、1米安全隔离线等防控措施，停止馆内人员聚集的参观（表演）活动，公共区域配备消毒用品加强防疫消毒频次，各剧院8月份演出也都已取消。

8月16日上午，记者在淄博市图书馆看到，所有人进馆都要出示行程码，检测体温，并进行实名登记，随身携带物品经过安检后方可入馆，严格落实疫情防控措施。

进入暑假以来，到图书馆借阅书籍的读者明显增多。自8月8日起，淄博市图书馆及各城市书房自习室、阅览室实行隔位就坐，城市书房继续实行限流措施，同时在馆人数限50人；市图书馆恢复实施预约入馆，读者需提前一天通过市图书馆微信公众号等方式预约次日席位。淄博市图书馆进馆人数由预约前最多4000余人（周末、节假日），减少到预约后1000人（上限）。

淄博市图书馆馆长姜艳平告诉记者：“为保障读者的健康安全，我们会全力做好归还书刊、公用设备、公共区域的消毒。为满足疫情防控期间读者的文化需求，我们将进一步丰富线上读者活动和数字资源供给。”

除了图书馆，淄博市各类文化馆、博物馆等公共文化场馆均已建立了预约机制，并严格按照《山东省公共文化场馆恢复开放工作指南》的相关要求，严控客流量。淄博市目前正常经营的文化娱乐场所共有352家，其中网吧223家，KTV95家，电影院34家。淄博市文旅部门依据疫情防控规定指导剧院、电影院、上网服务场所、娱乐场所落实主体责任，对入场人员检测体温、查验“健康码”，落实佩戴口罩、日常保洁、通风消毒等防控措施要求。

为进一步减少群众排队等待时间，从8月11日开始诸城市图书馆开门时间由8点调整为7点30分。每天早上6点，环卫工人就开始消杀场馆与擦拭桌椅，晚上群众散去再行消杀，公共区域不定期消杀。

8月11日下午，诸城市文旅局组织开展了文旅系统疫情防控应急处置演练，诸城市博物馆工作人员在测温查码时“发现”黄码、发烧等情况后，博物馆随即安排人员将相关观众带到留观区，并分别向业务主管部门和疫情防控指挥部汇报，在疑似观众被转运后，对环境进行消杀。

“我们将持续完善常态化防控机制，坚持‘人’‘物’同防，充分发挥好网格化管理作用，全面把牢精准防控关键环节。”诸城市委书记张建伟说。

（统稿：李丽 采访：李媛 杨淑栋 张鹏）

筑牢“安全屏障” 文化场馆这样做

做好人员管理

- 安排专人做好现场管理，提醒观众在入场、退场及观演期间，科学佩戴口罩，保持安全距离
- 进入剧院、影院等区域后，观众需全程佩戴口罩
- 入口处观众需接受体温测量并出示健康码

开展场所消毒

- 在每场演出前后，对场所舞台区、观众区、出入口等公共区域进行全面清洁消毒
- 定期对空调机组及送风口等设备和部件进行清洗、消毒或更换

配备防护用品

- 入口处配备体温检测设备、一次性手套、洗手液、消毒剂等防疫用品
- 公共休息区、洗手间等区域配备洗手液、速干手消毒剂等清洁消毒物品

鼓励线上服务

- 鼓励线上服务，推广在线购票或购书
- 使用在线支付，采取二维码闸机验票，尽量减少直接接触

资料：徐晨 王红军 制图：马立莹

老员工眼中的影院“非常时期”

员工虽减少，防疫要求不减

□ 本报记者 王红军 徐晨

“这个月有一个同事提交了辞职申请，作为影城老员工的金娟环顾四周，恍然发现身边的‘老战友’越来越少了。”为了鼓励员工，济南新世纪电影城泉城路店的李言鲁在影城微信公众号上讲述了金娟的故事，也回顾了10年来的行业变化。

“年轻人想要出去学习新的技能，换个行业是可以理解的。我在影城工作这么多年了，要走还真舍不得。”金娟说，毕竟自己从2007年开始，就在影城工作，到现在已经14年了。

“去年受疫情影响，影城闭店，但我们基本工资照发，没辞退一名员工。”在闭店期间，金娟和员工们互相鼓励，轮流去影城维护放映机器，清洁卫生，认为疫情后一切将恢复正常。

作为老员工，金娟感觉现在和以往最大的不同是，“以前一个岗位好几个员工，而现在一个员工要站好几个岗位”。票房、服务、放映、小卖，现在这些岗位她和同事都轮流排，一人盯几岗是常有的事儿，“有个顾客来看电影，发现入口给他测温的员工，在卖品处卖给他一瓶水后又在给他检票，就笑说‘怎么又是你？’。但无论人员怎样减少，防疫要求不减，对观众严格落实‘排队一米线’、扫码测温等防控措施。”

李言鲁说，电影城终究属于服务行业，无论未来网络如何发达、人工智能如何先进，影城不能只有冰冷的机器。中国电影市场的大厦需要普通员工来支撑和维系。“今年春节档票房破了记录，我们的员工数却连以前的三分之一都不到，虽然很累但我们都很开心。”

法说战“疫”

□ 本报记者 王红军 贾馨儒

当前，“外防输入、内防反弹”任务十分艰巨。但是，个别人不配合相关部门的疫情防控措施，有的甚至造成了严重的后果。

山东法律援助事务所主任张法水说，根据《刑法》第三百三十条，违反传染病防治法的规定，拒绝执行县级以上人民政府、疾病预防控制机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施，引起甲类传染病以及依法确定采取甲类传染病预防、控制措施的传染病传播或者有传播严重危险的，处三年以下有期徒刑或者拘役；后果特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

去年有这样一件案例。韦某某长期在武汉市华南水果批发市场某水果行上班，距离华南海鲜市场约2公里。1月23日，韦某某在武汉市“封城”前，乘坐G439次动车于当日返回滨州市，与妻子张某某等家人居住在滨州市滨城区某小区家中。1月25日，社区要求其居家隔离。但是，韦某某未按要求居家隔离，1月26日至29日多次外出买菜或探亲访友、参加张某某母亲葬礼，并与多人有密切接触。2月6日，张某某被确诊感染新冠肺炎并被隔离治疗，次日韦某某也被确诊感染新冠肺炎并被隔离治疗。2月8日、9日，在葬礼期间与张某某密切接触的多人，相继被确诊感染新冠肺炎。因韦某某在新冠肺炎疫情暴发期间自武汉返回，且与其密切接触的妻子张某某已经确诊感染新冠肺炎，2月6日，韦某某居住的小区及周边被封，因张某某回老家参加其母亲葬礼，该村也于同日被封，与二人密切接触的122人被集中隔离在酒店进行医学观察，在社会上造成了恶劣影响，当地政府为此花费了大量的人力、物力、财力。

2020年2月7日，来滨市公安局兴宾分局对韦某某立案侦查，2月17日韦某某被兴宾区人民检察院批准逮捕。因其患新冠肺炎，兴宾公安分局同日决定对其取保候审。3月19日，兴宾区人民检察院以韦某某构成妨害传染病防治罪向兴宾区人民法院提起公诉。6月5日，兴宾区人民法院以妨害传染病防治罪判处韦某某有期徒刑一年二个月。

疫情防控，人人有责。张法水提醒说：“我们每个人都一定要严格遵守政府的相关防疫规定，否则就有可能触犯相关法律规定，更严重的是会给自己安全和社会造成巨大的危害。”

不守防控规矩后果或很严重

党端看点



动画



视频



● 创意动画 | 打怪记

● 战“疫”现场 | 同比增长100%! 看这家物流如何兼顾防疫与创新



● 战“疫”人物志 | 张阿强：夫妻舍小家，防疫为大家

● 点睛一下 | 戴口罩的“新姿势”来了!

● 法说战“疫” | 律师提醒：隐瞒行程造成疫情传播须担责



接受核酸检测尤需注意个人防护

为保证采样效果，检查前半小时不建议饮水、喝酒或嚼口香糖

专家解读

□ 本报记者 李振

核酸检测是快速发现病毒感染者，以便对其进行隔离、有效切断传播途径、防止疫情扩散的最重要手段之一。不过，从近期一些地区出现的核酸检测点疫情传播案例中可以看到，由于集中检测点人员相对密集，被检测者暴露口腔咽喉，增加了病毒的传播风险，因此在进行核酸检测时

应当高度重视个人防护。日前，记者专访了省疾控中心传染病预防所副所长刘阔，请他来介绍接受核酸检测时如何科学进行个人防护。

“检测时要正确佩戴口罩，检测前取下口罩，检测后立即戴好。可准备一个备用口罩，污染后方方便随时更换。”刘阔介绍，检测时要保持头部后仰，张口发出“啊”音，充分暴露咽喉，以便采样顺利进行。采样过程中不要触摸周围物品，如果触摸了及时进行手部消毒。想咳嗽或打喷嚏时，应及时用纸巾遮挡。核酸采样结束后，被检测者应迅速离开采集点，不可长时间逗留，更不可在采集点周围吐痰、吸

吐。离开采集点后，要及时对手部和衣物进行消毒，以防造成交叉感染。

专家建议，接受核酸检测之前，最好在网或公众号上提前预约，既节约时间也减少现场人员聚集，降低感染风险。最好自行前往检测现场，非必要不陪同。在检测区等候时，自觉保持秩序排队候检，人与人之间保持一米间隔距离，不要拥挤，避免交谈。提前准备好身份证，以便采集个人信息。如近期前往过中高风险地区或有与中高风险地区人员的接触经历，在采样前需及时告知采样人员。既往有咽喉疾病、服用抗凝药物等相关危险因素的，也要及时告知。

“核酸检测不会对人体健康造成伤害，仅仅是在采样时会感到少许的异物感，无需恐惧。”刘阔解释，检测时，采样人员会将消毒过的棉签深入被测人员口腔到达咽喉部位，可能会刺激咽部，被测者感到不适，出现刺激性干咳、恶心等症状，这些属于正常的生理反应，不必担心，提前做好心理准备，放松心情即可。做核酸检测无需空腹，但也不建议在检查前两小时进食，进食过饱可能会加重采样时的不适感；检查前半小时不建议饮水、喝酒或嚼口香糖，这样可能影响采样效果。

错峰返校时间、居家健康监测、督促接种疫苗……

高校即将开学 疫情防控在先

□ 记者 王原 报道

本报济南8月16日讯 记者从省教育厅获悉，根据省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）办公室《2021年全省学校秋季学期疫情防控工作方案》要求，近日，山东多所高校根据本校情况发布开学通知，安排部署秋季学期开学疫情防控工作。

山东交通学院制订分类分批返校报到计划：山东省外二年级以上研究生、本专科学生返校报到时间为8月25日；山东省内二年级以上研究生、本专科学生、专升本新生返校报到时间为8月28日；山东省外研究生及本专科新生入学报到时间为9月4日；山东省内研究生及本专科新生入学报到时间为9月7日。

烟台大学要求在职教职工于8月16日

前返回烟台并居家健康监测。本科生和研究自8月24日起，按照分批分类、错峰错峰原则分6个批次返校，中高风险地区的学生暂缓返校，所有学生不得提前返校。青岛农业大学要求通过“每日上报”系统，摸排师生员工信息，并建立健康台账，8月18日至9月11日，分7个批次、错峰错峰到校。青岛理工大学组织学生分10个批次返校，在校内返校时间定于8月22日-29日，新生报到时间为9月2日-5日。德州学院要求在校内分3个批次于8月22日开始返校，新生分2个批次于8月28日

开始报到。山东政法学院在确定分类分批返校的同时，还明确即日起进行连续14天每日体温监测、接种疫苗等工作：8月25日，全体教职工到校上班，教职工即日起返回学

校驻地，并进行连续14天每日体温监测。8月28日-29日，全体在校内返校报到，即日起进行连续14天每日体温监测，及时向所在二级学院报备健康状况和活动轨迹。9月4日-5日，本专科新生报到；9月14日，2021级研究生报到。各二级学院、研究生处教育引导新生尽早在居住地接种疫苗，并进行开学报到前14天每日体温监测。所有人员返校报到时，均须提供健康码（行程码）绿码。

部分学校延迟开学。山东理工大学学生开学时间由8月30日调整为9月2日，学生分8月28日、8月29日、9月1日共3个批次返校。鲁东大学将原定于8月23日的秋季学期开学时间调整为8月30日，8月28日、29日学生分期分批、错峰错峰返校，新生报到时间不变。滨州学院将秋季学期

开学时间顺延一周至8月29日。山东理工大学要求对学生返校日前14天的个人及其共同生活家庭成员的健康状况、接触史、出行轨迹进行逐人逐日逐项核查，建立档案，严格按照疫情防控相关要求，确定可返校学生名单，为符合返校条件的学生发放返校码。学生须经过测温、核验健康码和行程码、扫描返校码后方可入校。符合返校条件的省外学生和省内中高风险地区所在市的低风险地区学生，须核酸48小时内有效新冠病毒核酸检测阴性结果。报到环节一切从简，避免人员聚集，暂停学院集中展示、家长游览校园等活动，改为分散报到。德州学院要求辅导员、班主任将返校（报到）时间和防疫要求逐个通知到每位同学，确保开学工作科学有序和疫情防控扎实落地。